

*А. А. Жарикова,
кандидат философских наук,
Академия управления
при Президенте Республики Беларусь*

К ВОПРОСУ РАЗРАБОТКИ, АПРОБАЦИИ И ПРОПАГАНДЫ ОСОЗНАННОГО РОДИТЕЛЬСТВА

Семейные традиции с давних времен считались неприкосновенными, передаваясь из поколения в поколение. Именно в семье закладываются основы социализации детей, происходит становление личности ребенка, семья наполняет смыслом жизнь каждого человека, дает веру, опору в трудные минуты и потому во все времена находится в центре внимания общества. Представляя собой систему социального функционирования человека, один из основных институтов общества, семья пребывает в движении, меняется не только под воздействием социально-политических условий, но и в силу внутренних процессов своего развития.

Современная семья переживает сложный период развития: происходит переход от традиционной модели семьи к новой, в которой меняются виды семейных отношений. В подобных условиях здоровье семьи – основы социального здоровья общества подвергается испытаниям.

Многие проблемы, с которыми сталкиваются семьи, особенно молодые, перестают быть их внутренним делом, приобретая масштаб экономических, социально-психологических, демографических вопросов общегосударственного уровня. Растет конфликтность в семейных отношениях как между супругами, так и между родителями и детьми. Зачастую это связано с неумением или нежеланием молодых супругов разрешать конфликтные ситуации компромиссом, идти на уступки. Большинство молодых людей сегодня не готовы к семейной жизни в плане устройства быта, распределения домашних обязанностей, навыков и знаний по уходу за детьми. Им также не хватает психологических, правовых знаний, помощи медиков, сексологов, социальных работников. Необходимо объединение усилий всех ветвей власти, социальных институтов, общественности для укрепления семейных ценностей. На это и направлена государственная семейная политика, что нашло отражение в положениях Национальной программы

демографической безопасности Республики Беларусь на 2011–2015 годы.

Для разработки, апробации и пропаганды научных и практических подходов к осознанному родителству и обеспечению безопасного детства на базе Белорусского государственного университета в 2008 г. был открыт Центр перспективного детства. Свою работу Центр начал с целенаправленного формирования осознанного родительства в среде студенческой молодежи. Одним из направлений деятельности Центра стала реализация проекта международной технической помощи Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) «Создание модели формирования осознанного родительства». Центр сотрудничает со студентами и преподавателями ведущих вузов страны – БГУ, БГУФК, БГПУ им. М. Танка, Мозырского педагогического университета, Минского городского института развития образования. Готов сотрудничать и с другими вузами и учреждениями, а также со средствами массовой информации (Устиненко, Е. Формирование осознанного родительства / Е. Устиненко // Счастливая семья. – 2008. – № 9. – С. 3–6).

В работе с молодежью используются различные виды работы, в том числе анкетирование, тематические семинары, тренинги, в ходе которых решаются разнообразные задачи: выявление конструктивных и деструктивных моделей проведения досуга в молодежной среде, моделирование разных вариантов развития проблемных ситуаций в семье, определение мотивов формирования семьи и мн. др. Очень важно, что современная молодежь интересуется вопросами формирования осознанного родительства, позитивно настроена на возможность подготовиться в период обучения в вузе к будущей семейной жизни.

Для формирования семейных ценностей, повышения престижа и статуса семьи в обществе весьма перспективной является проект создания в учебных заведениях страны Галереи Матери. Направления деятельности Галереи могут быть самые разнообразные: информирование, общение, развитие творческого потенциала и т.д., в то же время они объединены общей темой и подчинены единой цели.

В рамках государства назрела необходимость создания Республиканской Галереи Матери, где были бы представлены лучшие произведения белорусских художников, посвященные теме материнства. Это способствовало бы более эффективной реализации государственной демографической политики.

Духовность, семейная культура должны быть нормой нашего общества, почвой для возвращения традиционных семейных ценностей, связанных с такими качествами, как чистота, нравственность отношений между супругами, желание иметь детей, любовь к детям, потребность заботиться, воспитывать и развивать их ([http: // www.pravoslavie.ru/jurnal/47410.htm](http://www.pravoslavie.ru/jurnal/47410.htm)).

РЕПОЗИТОРИЙ БГУКИ